
 
บทท่ี 4 

ผลการวิเคราะหขอมลู 
 

การศึกษาเร่ืองปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกโรงเรียนกวดวิชา
ของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในจังหวัดนานคร้ังนี้ ผูศึกษาดําเนินการเก็บขอมูลจากกลุม
ตัวอยางนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลายในจังหวัดนาน จํานวน 385 ตัวอยาง ขอมูลท่ีไดนํามา
วิเคราะหไดผลดังนี้ 

สวนท่ี 1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 2 – ตารางท่ี 16) 
สวนท่ี 2  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกโรงเรียนกวดวิชาของ

นักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในจังหวัดนาน (ตารางท่ี 17 – ตารางท่ี 24) 
สวนท่ี 3  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกโรงเรียนกวดวิชาของ

นักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในจังหวัดนาน จําแนกตามระดับชั้นท่ีกําลังศึกษาและจําแนก
ตามแผนกท่ีกําลังศึกษา (ตารางท่ี 25 – ตารางท่ี 40) 

สวนท่ี 4  ปญหาและขอเสนอแนะจากประสบการณในการเรียนโรงเรียนกวดวิชา
ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในจังหวัดนาน 
 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 143 37.1 
หญิง 242 62.9 

รวม 385 100.0 
 
 จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิง คิดเปน รอยละ 62.9 และเปน
เพศชาย รอยละ 37.1  
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามโรงเรียนท่ีกําลังศึกษาอยู 
 

โรงเรียน จํานวน รอยละ 

สตรีศรีนาน 135 35.1 

ศรีสวัสดิ์วิทยาคาร 111 28.8 

สา 30 7.8 

ทาวังผาวิทยาคม 26 6.8 

ปว 80 20.8 

อ่ืนๆ 3 0.7 

รวม 385 100.0 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก โรงเรียนนันทบุรีวิทยา 

 
จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามกําลังศึกษาอยูในโรงเรียนสตรีศรีนานมาก

ท่ีสุด คิดเปน รอยละ 35.1 โรงเรียนศรีสวัสดิ์วิทยาคาร รอยละ 28.8 โรงเรียนปว รอยละ 20.8 
โรงเรียนสา รอยละ 7.8 โรงเรียนทาวังผาวิทยาคม รอยละ 6.8 และโรงเรียนอ่ืนๆ รอยละ 0.7 
ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับช้ันท่ีกําลังศึกษา 

 
ระดับชั้น จํานวน รอยละ 

มัธยมศึกษา ปท่ี 4 135 35.1 

มัธยมศึกษา ปท่ี 5 130 33.8 

มัธยมศึกษา ปท่ี 6 120 31.1 

รวม 385 100.0 

 
จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามกําลังศึกษาอยูในระดับช้ันมัธยมศึกษา ปท่ี 4 

มากท่ีสุด คิดเปน รอยละ 35.1 ช้ันมัธยมศึกษา ปท่ี 5 รอยละ 33.8 และชั้นมัธยมศึกษา ปท่ี 6 รอยละ 
31.1 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแผนกท่ีศึกษา 
 

แผนก จํานวน รอยละ 

วิทย-คณิต 300 77.9 

ศิลปคํานวณ 49 12.7 

ศิลปภาษา 34 8.8 

อ่ืนๆ 2 0.6 

รวม 385 100.0 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก ไทย-สังคม 

 
จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญศึกษาอยูในแผนกวิทย-คณิต คิด

เปน รอยละ 77.9 รองลงมาคือ แผนกศิลปคํานวณ รอยละ 12.7 แผนกศิลปภาษา รอยละ 8.8 และ
แผนกอ่ืนๆ  รอยละ 0.6 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม 
 

เกรดเฉล่ียสะสม จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 2.00 6 1.6 

ระหวาง 2.01-2.50 51 13.2 

ระหวาง 2.51-3.00 106 27.5 

ระหวาง 3.01-3.50 130 33.8 

ระหวาง 3.51-4.00 92 23.9 

รวม 385 100.0 

 
จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีเกรดเฉล่ียสะสมระหวาง 3.01-3.50 มาก

ท่ีสุด คิดเปน  รอยละ 33.8 รองลงมาคือ เกรดเฉล่ียสะสมระหวาง 2.51-3.00 รอยละ 27.5 เกรดเฉล่ีย
สะสมระหวาง 3.51-4.00 รอยละ 23.9 เกรดเฉล่ียสะสมระหวาง 2.01-2.50 รอยละ13.2 และเกรด
เฉล่ียสะสมไมเกิน 2.00  รอยละ 1.6  ตามลําดับ 
 



 21

ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพของบิดา 
 

อาชีพของบิดา จํานวน รอยละ 

ขาราชการ 159 41.3 

รัฐวิสาหกิจ 21 5.5 

นักธุรกิจ/กิจการสวนตัว 73 19.0 

พนักงาน/ลูกจางธุรกิจเอกชน 31 8.1 

เกษตรกร 46 11.9 

รับจางอิสระท่ัวไป 38 9.9 

อ่ืนๆ 17 4.3 

รวม 385 100.0 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก คาขาย ขาราชการบํานาญ และเสียชีวิต 
  

จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีบิดาท่ีประกอบอาชีพขาราชการมากท่ีสุด 
คิดเปน  รอยละ 41.3 รองลงมาคือ นักธุรกิจ/กิจการสวนตัว รอยละ 19.0 เกษตรกร รอยละ 11.9 
รับจางอิสระท่ัวไป รอยละ 9.9 พนักงาน/ลูกจางธุรกิจเอกชน รอยละ 8.1 รัฐวิสาหกิจ รอยละ 5.5 
และอาชีพอ่ืนๆ รอยละ 4.3 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพของมารดา 
 

อาชีพของมารดา จํานวน รอยละ 

ขาราชการ 116 30.1 

รัฐวิสาหกิจ 11 2.9 

นักธุรกิจ/กิจการสวนตัว 70 18.2 

พนักงาน/ลูกจางธุรกิจเอกชน 36 9.4 

เกษตรกร 37 9.6 

รับจางอิสระท่ัวไป 74 19.2 

อ่ืนๆ 41 10.6 

รวม 385 100.0 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก แมบาน ลูกจางประจํา คาขาย และเสียชีวิต 
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 จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีมารดาท่ีประกอบอาชีพขาราชการมากท่ีสุด 
คิดเปน รอยละ 30.1 รองลงมาคือ รับจางอิสระท่ัวไป รอยละ 19.2 นักธุรกิจ/กิจการสวนตัว รอยละ 
18.2 อาชีพอ่ืนๆ รอยละ 10.6 เกษตรกร รอยละ 9.6 พนักงาน/ลูกจางธุรกิจเอกชน รอยละ 9.4 และ 
รัฐวิสาหกิจ รอยละ 2.9 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือนของ
ผูปกครองรวมกัน 
 

รายไดตอเดือนของผูปกครองรวมกัน จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 10,000 บาท 33 8.6 

10,001 – 20,000 บาท 76 19.7 

20,001 – 30,000 บาท 85 22.1 

30,001 – 40,000 บาท 70 18.2 

มากกวา 40,000 บาท 75 19.5 

ไมสามารถระบุได 46 11.9 

รวม 385 100.0 

 
จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดตอเดือนของผูปกครองรวมกัน 

20,001-30,000 บาทตอเดือน มากท่ีสุด คิดเปน รอยละ 22.1 รองลงมาคือ รายไดรวม 10,001-20,000 
บาทตอเดือน รอยละ 19.7 รายไดรวม รายไดรวมมากกวา 40,000 บาทตอเดือน รอยละ 19.5 รายได
รวม 30,001-40,000 บาทตอเดือน รอยละ 18.2 รายไดรวมไมสามารถระบุได รอยละ 11.9 และ
รายไดรวมไมเกิน 10,000 บาท รอยละ 8.6 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิชาท่ีเลือกเรียนท่ี
โรงเรียนกวดวิชา  
 

วิชาท่ีเลือกเรียน จํานวน รอยละ 

เคมี 256 16.4 
ฟสิกส 272 17.5 
ชีววิทยา 219 14.1 
คณิตศาสตร 297 19.1 
ภาษาอังกฤษ 221 14.2 
ภาษาไทย 148 9.5 
สังคม 136 8.7 
อ่ืนๆ 9 0.5 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ (จากผูตอบแบบสอบถาม 385 คน) 
       

วิชาท่ีเลือกเรียนอ่ืนๆ ไดแก  วิทยาศาสตร ภาษาญ่ีปุน ภาษาจีนโลกดาราศาสตร 
 

จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามเลือกเรียนวิชาคณิตศาสตรมากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 19.1 รองลงมาคือวิชาฟสิกส รอยละ 17.5 วิชาเคมี รอยละ 16.4 วิชาภาษาอังกฤษ รอยละ 
14.2 วิชาชีววิทยา รอยละ 14.1 วิชาภาษาไทย รอยละ 9.5 วิชาสังคม รอยละ 8.7 และวิชาอ่ืนๆ รอย
ละ 0.5 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวันท่ีเลือกเรียนกวดวิชา 
 

วันท่ีเลือกเรียนกวดวิชา จํานวน รอยละ 

วันจันทร - ศุกร 204 40.5 

วันเสาร - อาทิตย 300 59.5 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ (จากผูตอบแบบสอบถาม 385 คน) 

 
จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามเลือกเรียนกวดวิชาในวัน เสาร – อาทิตย  

มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 59.5 และเลือกเรียนวันจันทร – ศุกร รอยละ 40.5 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาท่ีเรียนกวดวิชา 
 

ชวงเวลาท่ีเรียนกวดวิชา จํานวน รอยละ 

  ชวงเชา (08.00 น.-11.00 น.) 248 36.1 

  ชวงบาย (13.00 น.-16.00 น.) 243 35.4 

  ชวงเย็น (17.00 น.-20.00 น.) 196 28.5 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ (จากผูตอบแบบสอบถาม 385 คน) 

 
จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถาม เลือกชวงเวลาท่ีเรียนกวดวิชา ชวงเชา 

(08.00 น.-11.00 น.) มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 36.1 รองลงมาคือ ชวงบาย (13.00 น.-16.00 น.) รอย
ละ 35.4 และชวงเย็น (17.00 น.-20.00 น.) รอยละ 28.5 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาเรียนกวดวิชาตอเทอม 
 

คาเรียนกวดวิชาตอเทอม จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 4,000 บาท 111 28.8 

4,001 - 6,000 บาท 126 32.7 

6,001 - 8,000 บาท 46 11.9 

8,001 บาท ข้ึนไป 102 26.6 

รวม 385 100.0 

 
 จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามจายคาเรียนกวดวิชาตอเทอม 4,001 - 6,000 
บาทตอเทอม มากท่ีสุด คิดเปน รอยละ 32.7 รองลงมาคือ คาเรียนกวดวิชาไมเกิน 4,000 บาทตอ
เทอม รอยละ 28.8  คาเรียนกวดวิชา 8,001 บาทตอเทอม ข้ึนไป รอยละ 26.6 และ คาเรียนกวดวิชา 
6,001 - 8,000 บาทตอเทอม รอยละ 11.9 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวัตถุประสงคในการเรียน
กวดวิชา 
 

วัตถุประสงคในการเรียนกวดวิชา จํานวน รอยละ 

เรียนลวงหนาสําหรับเทอมใหม 168 15.3 

ทําเกรดใหดีข้ึน 300 27.3 

สอบเขามหาวิทยาลัย 251 22.9 

ผูปกครองแนะนําใหเรียน 100 9.1 

เรียนตามเพ่ือน 60 5.5 

ทบทวนเนื้อหาท่ีเรียน 218 19.9 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ (จากผูตอบแบบสอบถาม 385 คน) 

 
จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีวัตถุประสงคในการเรียนกวดวิชา   ทํา

เกรดใหดีข้ึน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 27.3 รองลงมาคือ สอบเขามหาวิทยาลัย รอยละ 22.9 ทบทวน
เนื้อหาท่ีเรียน รอยละ 19.9 เรียนลวงหนาสําหรับเทอมใหม รอยละ 15.3 ผูปกครองแนะนําใหเรียน 
รอยละ 9.1 และ เรียนตามเพ่ือน รอยละ 5.5 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประสบการณในการเรียน
กวดวิชากับโรงเรียนกวดวิชาในระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในจังหวัดนาน 
 

ประสบการณในการเรียนกวดวิชาในจังหวัดนาน จํานวน รอยละ 

สถาบันกวดวิชา  RAC (รัชดาวิทยานาน) อ.เมือง 146 59.6 
โรงเรียนกวดวิชา บานวิชาการ อ.ปว 44 18.0 
โรงเรียนกวดวิชาทอป ไอคิว อ.ปว 26 10.6 
โรงเรียนกวดวิชาอ่ืนๆ 29 11.8 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ (จากผูตอบแบบสอบถาม 385 คน) 
   

โรงเรียนกวดวิชาอ่ืนๆ ไดแก โรงเรียนกวดวิชา PEC 
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จากตารางท่ี 15  พบวาผูตอบแบบสอบถามเคยเรียนกวดวิชาในจังหวัดนานกับ 
สถาบันกวดวิชา  RAC (รัชดาวิทยานาน) อ.เมือง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 59.6 รองลงมาคือ 
โรงเรียนกวดวิชา บานวิชาการ อ.ปว รอยละ 18.0 โรงเรียนกวดอ่ืนๆ รอยละ 11.8 และโรงเรียนกวด
วิชาวิชาทอป ไอคิว อ.ปว รอยละ 10.6 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประสบการณในการเรียน
กวดวิชากับโรงเรียนกวดวิชาในระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในตางจังหวัด 
 

ประสบการณในการเรียนกวดวิชาในตางจังหวัด จํานวน รอยละ 

เคมี อาจารยอุ เชียงใหม 49 17.6 
The Brain เชียงใหม 39 14.0 
Lycuem เชียงใหม 35 12.6 
Davance เชียงใหม 30 10.8 
Enconcept เชียงใหม 28 10.1 
RAC เชียงใหม 21 7.6 
The Brain กรุงเทพฯ 15 5.4 
Applied Physics เชียงใหม 14 5.0 
AUA เชียงใหม 14 5.0 
JIA เชียงใหม 13 4.7 
Access เชียงใหม 7 2.5 
เคมี อาจารยอุ กรุงเทพฯ 7 2.5 
New Brain เชียงใหม 2 0.7 
Davance กรุงเทพฯ 1 0.4 
MAZ เชียงใหม 1 0.4 
British Council เชียงใหม 1 0.4 
Genius เชียงใหม 1 0.4 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ (จากผูตอบแบบสอบถาม 385 คน) 
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จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามเคยเรียนกวดวิชาในตางจังหวัด 3 อันดับ
แรก ไดแก โรงเรียนกวดวิชา เคมี อาจารยอุ เชียงใหม มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 17.6 รองลงมาคือ 
โรงเรียนกวดวิชา The Brain เชียงใหม รอยละ 14.0 และโรงเรียนกวดวิชา Lycuem เชียงใหม รอยละ 
12.6 ตามลําดับ 

และผูตอบแบบสอบถามเคยเรียนกวดวิชาในจังหวัดเชียงใหมมากท่ีสุด คิดเปน รอยละ 
91.7 และเคยเรียนกวดวิชาในจังหวัดกรุงเทพ รอยละ 8.3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สวนที่ 2 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในจังหวัดนาน 
 
ตารางที่ 17 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการเลือกโรงเรียนกวดวิชา 
 

  
ดานผลิตภัณฑ 

ระดับความสําคัญ 
 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 

 
 

แปลผล 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. ชื่อเสียงของโรงเรียนกวดวิชา 
100 

(26.0) 
232 

(60.3) 
49 

(12.7) 
2 

(0.5) 
2 

(0.5) 
4.11 

(0.667) 
มาก 

2. ความครบถวนของหลักสูตรที่เปดสอน 
155 

(40.3) 
188 

(48.8) 
39 

(10.1) 
2 

(0.5) 
1 

(0.3) 
4.28 

(0.685) 
มาก 

3. จํานวนชั่วโมงเรียนตอหลักสูตรมีความเหมาะสม  
118 

(30.6) 
195 

(50.6) 
66 

(17.1) 
6 

(1.6) 
- 

4.10 
(0.729) 

มาก 

4. ชื่อเสียงของอาจารยผูสอน 
103 

(26.8) 
184 

(47.8) 
85 

(22.1) 
11 

(2.9) 
2 

(0.5) 
3.97 

(0.806) 
มาก 

5. ความนาเชื่อถือของอาจารยผูสอน เชน ตําแหนง ประสบการณ 
129 

(33.5) 
179 

(46.5) 
67 

(17.4) 
8 

(2.1) 
2 

(0.5) 
4.10 

(0.794) 
มาก 

 

28 
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ตารางที่ 17 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการเลือกโรงเรียนกวด 
วิชา 
 

  
ดานผลิตภัณฑ 

ระดับความสําคัญ 
 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 

 
 

แปลผล 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

6. ความสามารถของอาจารยผูสอน 
153 

(39.7) 
196 

(50.9) 
27 

(7.0) 
8 

(2.1) 
1 

(0.3) 
4.28 

(0.706) 
มาก 

7. ความตรงตอเวลาของอาจารยผูสอน 
100 

(26.0) 
201 

(52.2) 
72 

(18.7) 
10 

(2.6) 
2 

(0.5) 
4.01 

(0.774) 
มาก 

8. มีการแจกตําราเรียน 
122 

(31.7) 
187 

(48.6) 
68 

(17.7) 
6 

(1.6) 
2 

(0.5) 
4.09 

(0.772) 
มาก 

9. จํานวนผูเรียนตอหองที่เหมาะสม ไมแออัดเกินไป 
111 

(28.8) 
164 

(42.6) 
103 

(26.8) 
7 

(1.8) 
- 

3.98 
(0.794) 

มาก 

10. มีสถิติจํานวนนักเรียนที่ผานการคัดเลือกเขามหาวิทยาลัยไดมาก 
135 

(35.1) 
187 

(48.6) 
62 

(16.1) 
1 

(0.3) 
- 

4.18 
(0.700) 

มาก 

11. มีการรับรองหลักสูตร จากกระทรวงศึกษาธิการ 
133 

(34.5) 
197 

(51.2) 
46 

(11.9) 
8 

(2.1) 
1 

(0.3) 
4.18 

(0.736) 
มาก 

29 
 



ตารางที่ 17 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการเลือกโรงเรียนกวด
วิชา 
 

  
ดานผลิตภัณฑ 

ระดับความสําคัญ 
 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 

 
 

แปลผล 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

12. มีการรับประกันผลการสอบคัดเลือกเขามหาวิทยาลัย 
142 

(36.9) 
179 

(46.5) 
54 

(14.0) 
10 

(2.6) 
- 

4.18 
(0.764) 

มาก 

13. บริการเสริมอื่นๆ เชน แนะแนวการเลือกคณะ การทํา portfolio 
110 

(28.6) 
172 

(44.7) 
84 

(21.8) 
16 

(4.2) 
3 

(0.8) 
3.96 

(0.861) 
มาก 

 
จากตารางที่ 17 พบวา ดานผลิตภัณฑ ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เรื่องความครบถวน

ของหลักสูตรที่เปดสอน (คาเฉลี่ย 4.28 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.685) รองลงมาคือ เรื่องความสามารถของอาจารยผูสอน (คาเฉลี่ย 4.28 สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 0.706) และเรื่องมีสถิติจํานวนนักเรียนที่ผานการคัดเลือกเขามหาวิทยาลัยไดมาก (คาเฉลี่ย 4.18 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.700) 

30 



ตารางที่ 18 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดานราคาที่มีผลตอการเลือกโรงเรียนกวดวิชา 
 

  
ดานราคา 

ระดับความสําคัญ 
 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 

 
แปลผล 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. คาเรียนกวดวิชาที่ถูกกวาที่อื่น 
58 

(15.1) 
129 

(33.5) 
155 

(40.3) 
38 

(9.9) 
5 

(1.3) 
3.51 

(0.910) 
มาก 

2. ความรูที่ไดคุมคากับจํานวนเงินที่จายไป 
146 

(37.9) 
165 

(42.9) 
69 

(17.9) 
5 

(1.3) 
- 

4.17 
(0.763) 

มาก 

3. สามารถแบงชําระคาเรียนกวดวิชาเปนงวดๆ ได 
135 

(35.1) 
153 

(39.7) 
72 

(18.7) 
20 

(5.2) 
5 

(1.3) 
4.02 

(0.930) 
มาก 

4. มีการแจงรายละเอียดคาใชจายในการเรียนอยางชัดเจน 
146 

(37.9) 
168 

(43.6) 
65 

(16.9) 
6 

(1.6) 
- 

4.18 
(0.761) 

มาก 

5. สามารถชําระคาเรียนดวยบัตรเครดิตได 
40 

(10.4) 
111 

(28.8) 
143 

(37.1) 
50 

(13.0) 
41 

(10.6) 
3.15 

(1.113) 
ปานกลาง 

 

31 
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จากตารางที่ 18 พบวา ดานราคา ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เรื่องมีการแจงรายละเอียด
คาใชจายในการเรียนอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.18 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.761) รองลงมาคือ เรื่องความรูที่ไดคุมคากับจํานวนเงินที่จายไป (คาเฉลี่ย 4.17 สวน
เบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.763) และเรื่องสามารถแบงชําระคาเรียนกวดวิชาเปนงวดๆได (คาเฉลี่ย 4.02 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.930) 
 
ตารางที่ 19 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชา 
 

 
ดานการสงแสริมการตลาด 

ระดับความสําคัญ 
 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 

 
แปลผล 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. การลงโฆษณาในสื่อตางๆ เชน ปายโฆษณา แผนพับ วิทยุ 
77 

(20.0) 
175 

(45.5) 
108 

(28.1) 
20 

(5.2) 
5 

(1.3) 
3.78 

(0.870) 
มาก 

2. มีเว็บไซตของโรงเรียนกวดวิชาที่ใหขอมูล รายละเอียด ครบถวน 
108 

(28.1) 
152 

(39.5) 
94 

(24.4) 
27 

(7.0) 
4 

(1.0) 
3.86 

(0.940) 
มาก 

3. มีการจัดบูท แนะนํา ใหรายละเอียดของโรงเรียนกวดวิชา 
75 

(19.5) 
150 

(39.0) 
127 

(33.0) 
28 

(7.3) 
5 

(1.3) 
3.68 

(0.912) 
มาก 

4. อาจารยที่โรงเรียนแนะนํา 
64 

(16.6) 
137 

(35.6) 
136 

(35.3) 
39 

(10.1) 
9 

(2.3) 
3.54 

(0.962) 
มาก 
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ตารางที่ 19 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชา 
 

 
ดานการสงแสริมการตลาด 

ระดับความสําคัญ 
 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 

 
 

แปลผล 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

5. เพื่อนหรือรุนพี่แนะนํา 
109 

(28.3) 
168 

(43.6) 
86 

(22.3) 
15 

(3.9) 
7 

(1.8) 
3.93 

(0.907) 
มาก 

6. มีสวนลดคาเลาเรียนกวดวิชา เมื่อเลือกชําระเงินแบบเหมาจาย 
94 

(24.4) 
158 

(41.0) 
105 

(27.3) 
24 

(6.2) 
4 

(1.0) 
3.82 

(0.910) 
มาก 

7. มีการแจกตําราเรียน หรืออุปกรณการเรียน โดยไมคิดมูลคา 
116 

(30.1) 
189 

(49.1) 
68 

(17.7) 
10 

(2.6) 
2 

(0.5) 
4.06 

(0.792) 
มาก 

8. มีสวนลด ถามาสมัครเรียนกวดวิชาเปนกลุม 
115 

(29.9) 
172 

(44.7) 
75 

(19.5) 
16 

(4.2) 
7 

(1.8) 
3.97 

(0.908) 
มาก 

9. มีสวนลด เมื่อเรียนตอในเทอมถัดไป 
125 

(32.5) 
159 

(41.3) 
76 

(19.7) 
13 

(3.4) 
12 

(3.1) 
3.97 

(0.969) 
มาก 
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 จากตารางที่ 19 พบวา ดานการสงเสริมการตลาด ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เรื่องมี
การแจกตําราเรียน หรืออุปกรณการเรียน โดยไมคิดมูลคา (คาเฉลี่ย 4.06 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.792) รองลงมาคือ เรื่องมีสวนลด ถามาสมัครเรียนกวดวิชา
เปนกลุม (คาเฉลี่ย 3.97 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.908) และเรื่องมีสวนลด เมื่อเรียนตอในเทอมถัดไป (คาเฉลี่ย 3.97 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.969) 
 
ตารางที่ 20 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชา 
 

 
ดานชองทางการจัดจําหนาย 

ระดับความสําคัญ 
 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 

แปลผล 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. ที่ตั้งของโรงเรียนกวดวิชา สะดวกในการเดินทางไปเรียน 
120 

(31.2) 
173 

(44.9) 
79 

(20.5) 
8 

(2.1) 
5 

(1.3) 
4.03 

(0.847) 
มาก 

2. ที่ตั้งของโรงเรียนกวดวิชาสามารถหาไดงาย มองเห็นไดชัดเจน 
101 

(26.2) 
193 

(50.1) 
75 

(19.5) 
14 

(3.6) 
2 

(0.5) 
3.98 

(0.807) 
มาก 

3. ที่ตั้งของโรงเรียนกวดวิชาอยูใกลบาน 
95 

(24.7) 
104 

(27.0) 
133 

(34.5) 
32 

(8.3) 
21 

(5.5) 
3.57 

(1.111) 
มาก 

4. มีรานขายอาหารอยูใกลบริเวณที่ตั้งของโรงเรียนกวดวิชา 
84 

(21.8) 
161 

(41.8) 
106 

(27.5) 
29 

(7.5) 
5 

(1.3) 
3.75 

(0.924) 
มาก 
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ตารางที่ 20 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชา 
 

 
ดานชองทางการจัดจําหนาย 

ระดับความสําคัญ 
 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 

 
 

แปลผล 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

5. โรงเรียนกวดวิชามีที่จอดรถเพียงพอ 
79 

(20.5) 
149 

(38.7) 
108 

(28.1) 
32 

(8.3) 
17 

(4.4) 
3.63 

(1.039) 
มาก 

6. การจราจรไมติดขัด ในชวงกอนและหลังเลิกเรียนกวดวิชา 
87 

(22.6) 
159 

(41.3) 
99 

(25.8) 
33 

(8.6) 
7 

(1.8) 
3.74 

(0.962) 
มาก 

7. สามารถติดตอกับทางโรงเรียนไดสะดวก เชน โทรศัพท อีเมล 
105 

(27.3) 
178 

(46.2) 
88 

(22.9) 
13 

(3.4) 
1 

(0.3) 
3.97 

(0.813) 
มาก 

 
จากตารางที่ 20 พบวา ดานชองทางการจัดจําหนาย ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เรื่อง

ที่ตั้งของโรงเรียนกวดวิชา สะดวกในการเดินทางไปเรียน (คาเฉลี่ย 4.03 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.847) รองลงมาคือ เรื่องที่ตั้งของโรงเรียนกวดวิชาสามารถหา
ไดงาย มองเห็นไดชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.98 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.807) และเรื่องสามารถติดตอกับทางโรงเรียนไดสะดวก เชน โทรศัพท อีเมล (คาเฉลี่ย 3.97 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.813) 
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ตารางที่ 21 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดานบุคคลที่มีผลตอการเลือกโรงเรียนกวดวิชา 
 

 
ดานบุคคล 

ระดับความสําคัญ 
 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 

 
แปลผล 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. ความรวดเร็วในการใหบริการของเจาหนาที่ 
97 

(25.2) 
191 

(49.6) 
88 

(22.9) 
8 

(2.1) 
1 

(0.3) 
3.97 

(0.767) 
มาก 

2. ความถูกตองในการใหบริการของเจาหนาที่ 
113 

(29.4) 
191 

(49.6) 
72 

(18.7) 
9 

(2.3) 
- 

4.06 
(0.756) 

มาก 

3. ความเปนกันเองของเจาหนาที่  144 
(37.4) 

180 
(46.8) 

56 
(14.5) 

4 
(1.0) 

1 
(0.3) 

4.20 
(0.739) 

มาก 

4. การดูแล เอาใจใส ของเจาหนาที่ 
161 

(41.8) 
159 

(41.3) 
51 

(13.2) 
14 

(3.6) 
- 

4.21 
(0.808) 

มาก 

5. จํานวนเจาหนาที่ ที่ใหบริการเพียงพอ 
104 

(27.0) 
186 

(48.3) 
78 

(20.3) 
15 

(3.9) 
2 

(0.5) 
3.97 

(0.822) 
มาก 

6. เจาหนาที่แตงกายสุภาพ เรียบรอย 
128 

(33.2) 
171 

(44.4) 
70 

(18.2) 
16 

(4.2) 
- 

4.07 
(0.823) 

มาก 
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จากตารางที่ 21 พบวา ดานบุคคล ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เรื่องการดูแล เอาใจใส 
ของเจาหนาที่ (คาเฉลี่ย 4.21 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.808) รองลงมาคือ เรื่องความเปนกันเองของเจาหนาที่ (คาเฉลี่ย 4.20 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.739) 
และเรื่องเจาหนาที่แตงกายสุภาพ เรียบรอย (คาเฉลี่ย 4.07 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.823) 
 
ตารางที่ 22 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่ปรากฏที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชา 
 

 
ดานลักษณะทางกายภาพที่ปรากฏ 

ระดับความสําคัญ 
 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 

 
 

แปลผล 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. ความสวยงามของเครื่องแบบสําหรับเจาหนาที่ 
55 

(14.3) 
163 

(42.3) 
125 

(32.5) 
31 

(8.1) 
11 

(2.9) 
3.57 

(0.930) 
มาก 

2. หองเรียนมีเครื่องปรับอากาศ 
139 

(36.1) 
177 

(46.0) 
61 

(15.8) 
7 

(1.8) 
1 

(0.3) 
4.16 

(0.769) 
มาก 

3. ความสะอาดของอาคารเรียน หองเรียน 
141 

(36.6) 
178 

(46.2) 
55 

(14.3) 
9 

(2.3) 
2 

(0.5) 
4.16 

(0.791) 
มาก 

4. มีพื้นที่พักผอนระหวางรอเรียนเพียงพอ 
114 

(29.6) 
172 

(44.7) 
87 

(22.6) 
11 

(2.9) 
1 

(0.3) 
4.01 

(0.813) 
มาก 
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ตารางที่ 22 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่ปรากฏที่มีผลตอการ
เลือกโรงเรียนกวดวิชา 
 

 
ดานลักษณะทางกายภาพที่ปรากฏ 

ระดับความสําคัญ 
 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 

 
 

แปลผล 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

5. จํานวนหองน้ํามีเพียงพอ 
117 

(30.4) 
171 

(44.4) 
85 

(22.1) 
10 

(2.6) 
2 

(0.5) 
4.02 

(0.823) 
มาก 

6. หองน้ําสะอาด 
136 

(35.3) 
181 

(47.0) 
60 

(15.6) 
6 

(1.6) 
2 

(0.5) 
4.15 

(0.773) 
มาก 

7. อุปกรณในการเรียนการสอน ทันสมัย 112 
(29.1) 

197 
(51.2) 

66 
(17.1) 

8 
(2.1) 

2 
(0.5) 

4.06 
(0.768) 

มาก 

8. สภาพแวดลอมภายนอกอาคารเรียน สะอาด เรียบรอย 
129 

(33.5) 
191 

(49.6) 
57 

(14.8) 
7 

(1.8) 
1 

(0.3) 
4.14 

(0.749) 
มาก 

 
จากตารางที่ 22 พบวา ดานลักษณะทางกายภาพที่ปรากฏ ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก 

เรื่องหองเรียนมีเครื่องปรับอากาศ (คาเฉลี่ย 4.16 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.769) รองลงมาคือเรื่องความสะอาดของอาคารเรียน หองเรียน (คาเฉลี่ย 4.16 สวน
เบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.791) และเรื่องหองน้ําสะอาด (คาเฉลี่ย 4.15 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.773) 
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ตารางที่ 23 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอการเลือกโรงเรียนกวด
วิชา 
 

 
ดานกระบวนการ 

ระดับความสําคัญ 
 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 

 
แปลผล 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. ขั้นตอนการแนะนําหลักสูตรชัดเจน  
134 

(34.8) 
190 

(49.4) 
59 

(15.3) 
2 

(0.5) 
- 

4.18 
(0.700) 

มาก 

2. ขั้นตอนการการสมัครเรียนชัดเจน 
124 

(32.2) 
198 

(51.4) 
61 

(15.8) 
2 

(0.5) 
- 

4.15 
(0.692) 

มาก 

3. ขั้นตอนการการชําระเงินชัดเจน 
127 

(33.0) 
194 

(50.4) 
58 

(15.1) 
6 

(1.6) 
- 

4.15 
(0.723) 

มาก 

4. ตารางเรียนที่แนนอน ไมเปลี่ยนแปลง 
109 

(28.3) 
172 

(44.7) 
79 

(20.5) 
21 

(5.5) 
4 

(1.0) 
3.94 

(0.893) 
มาก 

5. แนวทางการทดสอบความรูที่ชัดเจน 
121 

(31.4) 
174 

(45.2) 
78 

(20.3) 
12 

(3.1) 
- 

4.05 
(0.800) 

มาก 

6. สามารถที่จะสอนครบหลักสูตร ไดตามกําหนดเวลา 142 
(36.9) 

178 
(46.2) 

53 
(13.8) 

11 
(2.9) 

2 
(0.3) 

4.17 
(0.786) 

มาก 

 

 
39 



 27

จากตารางที่ 23 พบวา ดานกระบวนการ ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก เรื่องขั้นตอนการ
แนะนําหลักสูตรชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.18 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.700) รองลงมาคือ เรื่องสามารถที่จะสอนครบหลักสูตรไดตามกําหนดเวลา (คาเฉลี่ย 4.17 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.786)  และเรื่องขั้นตอนการสมัครเรียนชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.15 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.692) 
 
ตารางที่ 24 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชา 
 

 
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

ระดับความสําคัญ 
 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 

 
 

แปลผล 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. ปจจัยดานผลิตภัณฑ เชน ชื่อเสียง หลักสูตร อาจารยผูสอน 
การรับประกันการสอบเขา ฯลฯ 

147 
(38.2) 

198 
(51.4) 

37 
(9.6) 

3 
(0.8) 

- 
4.27 

(0.661) 
มาก 

2. ปจจัยดานราคา เชน คาเรียน วิธีการชําระเงิน รายละเอียดคาใชจาย 
ฯลฯ 

107 
(27.8) 

213 
(55.3) 

59 
(15.3) 

6 
(1.6) 

- 
4.09 

(0.697) 
มาก 

3. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด เชน การโฆษณา การประชาสัมพันธ 
คําแนะนําจากบุคคลอื่น ของแถม ฯลฯ  

80 
(20.8) 

90 
(49.4) 

100 
(26.0) 

13 
(3.4) 

2 
(0.5) 

3.86 
(0.795) 

มาก 

4. ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย เชน ทําเล ที่ตั้ง ที่จอดรถ สภาพ
การจราจรรอบๆโรงเรียน ฯลฯ 

69 
(17.9) 

195 
(50.6) 

110 
(28.6) 

11 
(2.9) 

- 
3.84 

(0.744) 
มาก 
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ตารางที่ 24 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการ
เลือกโรงเรียนกวดวิชา 
 

 
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

ระดับความสําคัญ 
 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 

 
 

แปลผล 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

5. ปจจัยดานบุคคล เชน ความรวดเร็ว ความถูกตองในการใหบริการ 
ความเปนกันเอง เอาใจใส ของเจาหนาที่ ฯลฯ 

108 
(28.1) 

215 
(55.8) 

51 
(13.2) 

11 
(2.9) 

- 
4.09 

(0.721) 
มาก 

6. ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่ปรากฏ เชน ความสะอาด  
ความเปนระเบียบของสถานที่ อุปกรณการเรียน ฯลฯ 

123 
(31.9) 

204 
(53.0) 

48 
(12.5) 

10 
(2.6) 

- 
4.14 

(0.727) 
มาก 

7. ปจจัยดานกระบวนการ เชน ขั้นตอนการทํางาน แนวทางการสอน 
การทดสอบ  ฯลฯ 

127 
(33.0) 

198 
(51.4) 

56 
(14.5) 

4 
(1.0) 

- 
4.16 

(0.701) 
มาก 

  
จากตารางที่ 24 พบวา  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่ผูตอบแบบสอบถาม มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดาน

ผลิตภัณฑ เชน ชื่อเสียง หลักสูตร อาจารยผูสอน การรับประกันการสอบเขา ฯลฯ (คาเฉลี่ย 4.27 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.661) รองลงมาคือ ปจจัยดาน
กระบวนการ เชน ขั้นตอนการทํางาน แนวทางการสอน การทดสอบ ฯลฯ (คาเฉลี่ย 4.16 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.701) และปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่
ปรากฏ เชน ความสะอาด ความเปนระเบียบของสถานที่ อุปกรณการเรียน ฯลฯ (คาเฉลี่ย 4.14 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.727) 
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สวนท่ี 3  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับ
มัธยมศึกษาตอนปลาย ในจังหวัดนาน จําแนกตามระดับชั้นท่ีกําลังศึกษาและจําแนกตามแผนกท่ี
กําลังศึกษา 
 
ตารางท่ี 25 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
จําแนกตามระดับช้ันท่ีกําลังศึกษา 
 

 
ดานผลิตภัณฑ 

ระดับชั้นท่ีกําลังศึกษา 

ม.4 ม.5 ม.6 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

1. ช่ือเสียงของโรงเรียนกวดวิชา 
4.07 

(0.642) 
มาก 

4.00 
(0.682) 
มาก 

4.26 
(0.655) 
มาก 

2. ความครบถวนของหลักสูตรที่เปดสอน 
4.34 

(0.682) 
มาก 

4.25 
(0.758) 
มาก 

4.26 
(0.601) 
มาก 

3. จํานวนช่ัวโมงเรียนตอหลักสูตรมีความเหมาะสม  
4.10 

(0.672) 
มาก 

4.04 
(0.782) 
มาก 

4.18 
(0.729) 
มาก 

4. ช่ือเสียงของอาจารยผูสอน 
4.01 

(0.758) 
มาก 

3.82 
(0.824) 
มาก 

4.11 
(0.818) 
มาก 

5. ความนาเช่ือถือของอาจารยผูสอน เชน ตําแหนง ประสบการณ 
4.16 

(0.775) 
มาก 

4.04 
(0.811) 
มาก 

4.11 
(0.797) 
มาก 

6. ความสามารถของอาจารยผูสอน 
4.35 

(0.684) 
มาก 

4.21 
(0.712) 
มาก 

4.28 
(0.721) 
มาก 
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ตารางท่ี 25 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ จําแนกตามระดับช้ันท่ีกําลังศึกษา 
 

 
ดานผลิตภัณฑ 

ระดับชั้นท่ีกําลังศึกษา 

ม.4 ม.5 ม.6 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

7. ความตรงตอเวลาของอาจารยผูสอน 
4.10 

(0.746) 
มาก 

3.97 
(0.806) 
มาก 

3.93 
(0.764) 
มาก 

8. มีการแจกตําราเรียน 
4.14 

(0.774) 
มาก 

4.08 
(0.768) 
มาก 

4.05 
(0.776) 
มาก 

9. จํานวนผูเรียนตอหองที่เหมาะสม ไมแออัดเกินไป 
4.04 

(0.771) 
มาก 

3.94 
(0.795) 
มาก 

3.97 
(0.819) 
มาก 

10. มีสถิติจํานวนนักเรียนที่ผานการคัดเลือกเขามหาวิทยาลัยไดมาก 
4.19 

(0.664) 
มาก 

4.20 
(0.730) 
มาก 

4.16 
(0.710) 
มาก 

11. มีการรับรองหลักสูตร จากกระทรวงศึกษาธิการ 
4.21 

(0.651) 
มาก 

4.25 
(0.827) 
มาก 

4.06 
(0.714) 
มาก 

12. มีการรับประกันผลการสอบคัดเลือกเขามหาวิทยาลัย 
4.18 

(0.721) 
มาก 

4.23 
(0.793) 
มาก 

4.12 
(0.780) 
มาก 

13. บริการเสริมอื่นๆ เชน แนะแนวการเลือกคณะ  การทํา portfolio 
3.88 

(0.773) 
มาก 

4.14 
(0.921) 
มาก 

3.86 
(0.863) 
มาก 
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จากตารางท่ี 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
จําแนกตามระดับช้ันท่ีกําลังศึกษา ดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาระดับช้ัน ม.4 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม มี
คาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ความสามารถของอาจารยผูสอน มีระดับ
ความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.35 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.684) รองลงมาคือ ความครบถวนของ
หลักสูตรท่ีเปดสอน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 4.34 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.682) และมี
การรับรองหลักสูตรจากกระทรวงศึกษาธิการ มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.21 สวนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน 0.651) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาระดับช้ัน ม.5 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม มี
คาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ความครบถวนของหลักสูตรท่ีเปดสอน มีระดับ
ความสําคัญ (คาเฉล่ีย 4.25 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.758) รองลงมาคือ มีการรับรองหลักสูตรจาก
กระทรวงศึกษาธิการ มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.25 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.827) และมี
การรับประกันผลการสอบคัดเลือกเขามหาวิทยาลัย มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.23 สวน
เบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.793) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาระดับช้ัน ม.6 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม มี
คาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ความสามารถของอาจารยผูสอน มีระดับ
ความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.28 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.721) รองลงมาคือ ความครบถวนของ
หลักสูตรท่ีเปดสอน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.26 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.601) และ
ช่ือเสียงของโรงเรียนกวดวิชา มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.26 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.655) 
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ตารางท่ี 26 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา 
จําแนกตามระดับช้ันท่ีกําลังศึกษา 
 

 
ดานราคา 

ระดับชั้นท่ีกําลังศึกษา 

ม.4 ม.5 ม.6 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

1. คาเรียนกวดวิชาที่ถูกกวาที่อื่น 
3.45 

(0.887) 
ปานกลาง 

3.48 
(0.942) 
ปานกลาง 

3.61 
(0.901) 
มาก 

2. ความรูที่ไดคุมคากับจํานวนเงินที่จายไป 
4.21 

(0.727) 
มาก 

4.18 
(0.785) 
มาก 

4.12 
(0.780) 
มาก 

3. สามารถแบงชําระคาเรียนกวดวิชาเปนงวดๆ ได 
3.91 

(0.950) 
มาก 

4.07 
(0.998) 
มาก 

4.09 
(0.820) 
มาก 

4. มีการแจงรายละเอียดคาใชจายในการเรียนอยางชัดเจน 
4.11 

(0.789) 
มาก 

4.22 
(0.863) 
มาก 

4.22 
(0.597) 
มาก 

5. สามารถชําระคาเรียนดวยบัตรเครดิตได 
3.07 

(1.001) 
ปานกลาง 

3.33 
(1.088) 
ปานกลาง 

3.06 
(1.239) 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาจําแนก

ตามระดับช้ันท่ีกําลังศึกษา ดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาระดับช้ัน ม.4 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม มี

คาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ความรูท่ีไดคุมคากับจํานวนเงินท่ีจายไป มี
ระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.21 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.727) รองลงมาคือ มีการแจง
รายละเอียดคาใชจายในการเรียนอยางชัดเจน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.11 สวนเบ่ียงเบน
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มาตรฐาน 0.789) และสามารถแบงชําระคาเรียนกวดวิชาเปนงวดๆ ได มีระดับความสําคัญมาก 
(คาเฉล่ีย 3.91 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.950) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาระดับช้ัน ม.5 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม มี
คาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มีการแจงรายละเอียดคาใชจายในการเรียนอยาง
ชัดเจน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.22 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.863) รองลงมาคือ ความรูท่ี
ไดคุมคากับจํานวนเงินท่ีจายไป มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.18 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
0.785) และสามารถแบงชําระคาเรียนกวดวิชาเปนงวดๆ ได มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.07 
สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.998) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาระดับช้ัน ม.6 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม มี
คาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มีการแจงรายละเอียดคาใชจายในการเรียนอยาง
ชัดเจน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.22 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.597) รองลงมาคือ ความรูท่ี
ไดคุมคากับจํานวนเงินท่ีจายไป มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.12 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
0.780) และสามารถแบงชําระคาเรียนกวดวิชาเปนงวดๆ ได มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.09 
สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.820) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 47

ตารางท่ี 27 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด จําแนกตามระดับช้ันท่ีกําลังศึกษา 
 

 
ดานการสงเสริมการตลาด 

ระดับชั้นท่ีกําลังศึกษา 

ม.4 ม.5 ม.6 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

1. การลงโฆษณา ในสื่อตางๆ เชน ปายโฆษณา แผนพับ วิทยุ 
3.72 

(0.903) 
มาก 

3.73 
(0.805) 
มาก 

3.89 
(0.896) 
มาก 

2. มีเว็บไซตของโรงเรียนกวดวิชาที่ใหขอมูล รายละเอียด ครบถวน 
3.76 

(0.964) 
มาก 

3.92 
(0.890) 
มาก 

3.93 
(0.963) 
มาก 

3. มีการจัดบูท แนะนํา ใหรายละเอียดของโรงเรียนกวดวิชา 
3.48 

(0.836) 
ปานกลาง 

3.77 
(0.885) 
มาก 

3.81 
(0.990) 
มาก 

4. อาจารยที่โรงเรียนแนะนํา 
3.48 

(0.863) 
ปานกลาง 

3.59 
(0.946) 
มาก 

3.55 
(1.083) 
มาก 

5. เพ่ือนหรือรุนพ่ีแนะนํา 
4.04 

(0.836) 
มาก 

3.79 
(0.921) 
มาก 

3.94 
(0.955) 
มาก 

6. มีสวนลดคาเลาเรียนกวดวิชา เมื่อเลือกชําระเงินแบบเหมาจาย 
3.92 

(0.829) 
มาก 

3.72 
(0.981) 
มาก 

3.80 
(0.913) 
มาก 

7. มีการแจกตําราเรียน หรืออุปกรณการเรียน โดยไมคิดมูลคา 
3.97 

(0.828) 
มาก 

4.05 
(0.829) 
มาก 

4.16 
(0.698) 
มาก 

8. มีสวนลด ถามาสมัครเรียนกวดวิชาเปนกลุม 
3.95 

(0.909) 
มาก 

3.92 
(0.937) 
มาก 

4.03 
(0.879) 
มาก 
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ตารางท่ี 27 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด จําแนกตามระดับช้ันท่ีกําลังศึกษา 
 

 
ดานการสงเสริมการตลาด 

ระดับชั้นท่ีกําลังศึกษา 

ม.4 ม.5 ม.6 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

9. มีสวนลด เมื่อเรียนตอในเทอมถัดไป 
4.04 

(0.732) 
มาก 

3.94 
(1.010) 
มาก 

3.91 
(1.145) 
มาก 

 
จากตารางท่ี 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม

การตลาดจําแนกตามระดับช้ันท่ีกําลังศึกษา ดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาระดับช้ัน ม.4 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม มี

คาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มีสวนลดเมื่อเรียนตอในเทอมถัดไป มีระดับ
ความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.04 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.732) รองลงมาคือ เพื่อนหรือรุนพี่แนะนํา 
มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.04 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.836) และมีการแจกตําราเรียนหรือ
อุปกรณการเรียนโดยไมคิดมูลคา มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 3.97 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
0.828) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาระดับช้ัน ม.5 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม มี
คาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มีการแจกตําราเรียนหรืออุปกรณการเรียนโดย
ไมคิดมูลคา มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.05 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.829) รองลงมาคือ มี
สวนลดเมื่อเรียนตอในเทอมถัดไป มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 3.94 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
1.010) และมีเว็บไซตของโรงเรียนกวดวิชาท่ีใหขอมูล รายละเอียด ครบถวน มีระดับความสําคัญ
มาก (คาเฉล่ีย 3.92 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.890) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาระดับช้ัน ม.6 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม มี
คาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มีการแจกตําราเรียนหรืออุปกรณการเรียนโดย
ไมคิดมูลคา มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 4.16 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.698) รองลงมาคือ มี
สวนลดถามาสมัครเรียนกวดวิชาเปนกลุม มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.03 สวนเบี่ยงเบน
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มาตรฐาน 0.879) และเพื่อนหรือรุนพี่แนะนํา มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 3.94 สวนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน 0.955) 
 
ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนาย จําแนกตามระดับช้ันท่ีกําลังศึกษา 
 

 
ดานชองทางการจัดจําหนาย 

ระดับชั้นท่ีกําลังศึกษา 

ม.4 ม.5 ม.6 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

1. ที่ต้ังของโรงเรียนกวดวิชา สะดวกในการเดินทางไปเรียน 
4.03 

(0.722) 
มาก 

4.12 
(0.854) 
มาก 

3.92 
(0.958) 
มาก 

2. ที่ต้ังของโรงเรียนกวดวิชาสามารถหาไดงาย มองเห็นไดชัดเจน 
3.81 

(0.774) 
มาก 

4.12 
(0.778) 
มาก 

4.01 
(0.845) 
มาก 

3. ที่ต้ังของโรงเรียนกวดวิชาอยูใกลบาน 
3.65 

(0.949) 
มาก 

3.57 
(1.099) 
มาก 

3.48 
(1.283) 
ปานกลาง 

4. มีรานขายอาหารอยูใกลบริเวณที่ต้ังของโรงเรียนกวดวิชา 
3.81 

(0.874) 
มาก 

3.81 
(0.872) 
มาก 

3.63 
(1.021) 
มาก 

5. โรงเรียนกวดวิชามีที่จอดรถเพียงพอ 
3.76 

(0.857) 
มาก 

3.68 
(1.035) 
มาก 

3.41 
(1.192) 
ปานกลาง 

6. การจราจรไมติดขัด ในชวงกอนและหลังเลิกเรียนกวดวิชา 
3.69 

(0.950) 
มาก 

3.81 
(0.881) 
มาก 

3.73 
(1.059) 
มาก 

7. สามารถติดตอกับทางโรงเรียนไดสะดวก เชน โทรศัพท อีเมล 
3.84 

(0.781) 
มาก 

4.02 
(0.816) 
มาก 

4.06 
(0.833) 
มาก 
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จากตารางท่ี 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายจําแนกตามระดับช้ันท่ีกําลังศึกษา ดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาระดับช้ัน ม.4 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม มี
คาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ท่ีตั้งของโรงเรียนกวดวิชาสะดวกในการ
เดินทางไปเรียน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.03 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.722) รองลงมาคือ 
สามารถติดตอกับทางโรงเรียนไดสะดวก เชน โทรศัพท อีเมล มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 
3.84 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.781) และท่ีต้ังของโรงเรียนกวดวิชาสามารถหาไดงายมองเห็นได
ชัดเจน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 3.81 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.774) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาระดับช้ัน ม.5 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม มี
คาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ท่ีต้ังของโรงเรียนกวดวิชาสามารถหาไดงาย
มองเห็นไดชัดเจน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.12 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.778) รองลงมา
คือ ท่ีต้ังของโรงเรียนกวดวิชาสะดวกในการเดินทางไปเรียน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.12 
สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.854) และสามารถติดตอกับทางโรงเรียนไดสะดวก เชน โทรศัพท อีเมล มี
ระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.02 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.816) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาระดับช้ัน ม.6 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม มี
คาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก สามารถติดตอกับทางโรงเรียนไดสะดวก เชน 
โทรศัพท อีเมล มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.06 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.833) รองลงมาคือ 
ท่ีต้ังของโรงเรียนกวดวิชาสามารถหาไดงายมองเห็นไดชัดเจน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 
4.01 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.845) และท่ีต้ังของโรงเรียนกวดวิชาสะดวกในการเดินทางไปเรียน มี
ระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 3.92 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.958) 
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ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานบุคคล 
จําแนกตามระดับช้ันท่ีกําลังศึกษา 
 

 
ดานบุคคล 

ระดับชั้นท่ีกําลังศึกษา 

ม.4 ม.5 ม.6 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

1. ความรวดเร็วในการใหบริการของเจาหนาที่ 
3.86 

(0.803) 
มาก 

4.09 
(0.772) 
มาก 

3.98 
(0.704) 
มาก 

2. ความถูกตองในการใหบริการของเจาหนาที่ 
3.97 

(0.828) 
มาก 

4.15 
(0.738) 
มาก 

4.07 
(0.683) 
มาก 

3. ความเปนกันเองของเจาหนาที่  
4.02 

(0.805) 
มาก 

4.36 
(0.715) 
มาก 

4.23 
(0.641) 
มาก 

4. การดูแล เอาใจใส ของเจาหนาที่ 
4.01 

(0.885) 
มาก 

4.35 
(0.775) 
มาก 

4.30 
(0.705) 
มาก 

5. จํานวนเจาหนาที่ ที่ใหบริการเพียงพอ 
3.93 

(0.807) 
มาก 

4.05 
(0.796) 
มาก 

3.95 
(0.868) 
มาก 

6. เจาหนาที่แตงกายสุภาพ เรียบรอย 
3.98 

(0.851) 
มาก 

4.19 
(0.798) 
มาก 

4.03 
(0.809) 
มาก 

 
จากตารางท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลจําแนก

ตามระดับช้ันท่ีกําลังศึกษา ดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาระดับช้ัน ม.4 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม มี

คาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ความเปนกันเองของเจาหนาท่ี มีระดับ
ความสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 4.02 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.805) รองลงมาคือ การดูแล เอาใจใส    
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ของเจาหนาท่ี มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.01 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.885) และเจาหนาท่ี
แตงกายสุภาพ เรียบรอย มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 3.98 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.851) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาระดับช้ัน ม.5 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม มี
คาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ความเปนกันเองของเจาหนาท่ี มีระดับ
ความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.36 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.715) รองลงมาคือ การดูแล เอาใจใส ของ
เจาหนาท่ี มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.35 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.775) และเจาหนาท่ีแตง
กายสุภาพ เรียบรอย มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.19 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.798) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาระดับช้ัน ม.6 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม มี
คาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก การดูแล เอาใจใส ของเจาหนาท่ี มีระดับ
ความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.30 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.705) รองลงมาคือ ความเปนกันเองของ
เจาหนาท่ี มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.23 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.641) และความถูกตอง
ในการใหบริการของเจาหนาท่ี มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 4.07 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
0.683) 
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ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานลักษณะ
ทางกายภาพท่ีปรากฏ จําแนกตามระดับช้ันท่ีกําลังศึกษา 
 

 
ดานลักษณะทางกายภาพที่ปรากฏ 

ระดับชั้นท่ีกําลังศึกษา 

ม.4 ม.5 ม.6 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

1. ความสวยงามของเครื่องแบบสําหรับเจาหนาที่ 
3.45 

(0.990) 
ปานกลาง 

3.62 
(0.866) 
มาก 

3.66 
(0.921) 
มาก 

2. หองเรียนมีเครื่องปรับอากาศ 
4.15 

(0.778) 
มาก 

4.10 
(0.834) 
มาก 

4.23 
(0.683) 
มาก 

3. ความสะอาดของอาคารเรียน หองเรียน 
4.15 

(0.748) 
มาก 

4.11 
(0.891) 
มาก 

4.23 
(0.719) 
มาก 

4. มีพ้ืนที่พักผอนระหวางรอเรียนเพียงพอ 
3.95 

(0.776) 
มาก 

3.99 
(0.894) 
มาก 

4.08 
(0.762) 
มาก 

5. จํานวนหองนํ้ามีเพียงพอ 
4.01 

(0.773) 
มาก 

3.99 
(0.902) 
มาก 

4.04 
(0.793) 
มาก 

6. หองนํ้าสะอาด 
4.16 

(0.715) 
มาก 

4.15 
(0.836) 
มาก 

4.14 
(0.770) 
มาก 

7. อุปกรณในการเรียนการสอน ทันสมัย 
4.00 

(0.669) 
มาก 

4.08 
(0.898) 
มาก 

4.11 
(0.719) 
มาก 

8. สภาพแวดลอมภายนอกอาคารเรียน สะอาด เรียบรอย 
4.07 

(0.654) 
มาก 

4.18 
(0.870) 
มาก 

4.18 
(0.706) 
มาก 
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จากตารางท่ี 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพท่ีปรากฏจําแนกตามระดับช้ันท่ีกําลังศึกษา ดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาระดับช้ัน ม.4 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม มี
คาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก หองน้ําสะอาด มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 
4.16 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.715) รองลงมาคือความสะอาดของอาคารเรียน หองเรียน มีระดับ
ความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.15 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.748) และหองเรียนมีเคร่ืองปรับอากาศ มี
ระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.15 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.778) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาระดับช้ัน ม.5 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม มี
คาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก สภาพแวดลอมภายนอกอาคารเรียน สะอาด 
เรียบรอย มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.18 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.870) รองลงมาคือ
หองน้ําสะอาด มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.15 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.836) และความ
สะอาดของอาคารเรียน หองเรียน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.11 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
0.891) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาระดับช้ัน ม.6 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม มี
คาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก หองเรียนมีเคร่ืองปรับอากาศ มีระดับ
ความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.23 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.683) รองลงมาคือความสะอาดของอาคาร
เรียน หองเรียน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.23 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.719) และ
สภาพแวดลอมภายนอกอาคารเรียน สะอาด เรียบรอย มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.18 สวน
เบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.706) 
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ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
กระบวนการ จําแนกตามระดับช้ันท่ีกําลังศึกษา 
 

 
ดานกระบวนการ 

ระดับชั้นท่ีกําลังศึกษา 

ม.4 ม.5 ม.6 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

1. ขั้นตอนการแนะนําหลักสูตรชัดเจน  
4.24 

(0.640) 
มาก 

4.26 
(0.753) 
มาก 

4.03 
(0.685) 
มาก 

2. ขั้นตอนการการสมัครเรียนชัดเจน 
4.22 

(0.654) 
มาก 

4.18 
(0.745) 
มาก 

4.04 
(0.666) 
มาก 

3. ขั้นตอนการการชําระเงินชัดเจน 
4.21 

(0.670) 
มาก 

4.17 
(0.749) 
มาก 

4.06 
(0.748) 
มาก 

4. ตารางเรียนที่แนนอน ไมเปล่ียนแปลง 
4.08 

(0.754) 
มาก 

3.95 
(0.947) 
มาก 

3.76 
(0.953) 
มาก 

5. แนวทางการทดสอบความรูที่ชัดเจน 
4.13 

(0.780) 
มาก 

4.09 
(0.876) 
มาก 

3.91 
(0.722) 
มาก 

6. สามารถที่จะสอนครบหลักสูตร ไดตามกําหนดเวลา 
4.28 

(0.687) 
มาก 

4.19 
(0.881) 
มาก 

4.01 
(0.761) 
มาก 

 
จากตารางท่ี 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ

จําแนกตามระดับช้ันท่ีกําลังศึกษา ดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาระดับช้ัน ม.4 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม มี

คาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก สามารถท่ีจะสอนครบหลักสูตรไดตาม
กําหนดเวลา มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.28 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.687) รองลงมาคือ
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ข้ันตอนการแนะนําหลักสูตรชัดเจน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.24 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
0.640) และข้ันตอนการการสมัครเรียนชัดเจน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.22 สวนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน 0.654) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาระดับช้ัน ม.5 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม มี
คาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ข้ันตอนการแนะนําหลักสูตรชัดเจน มีระดับ
ความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.26 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.753) รองลงมาคือสามารถที่จะสอนครบ
หลักสูตรไดตามกําหนดเวลา มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.19 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.881) 
และข้ันตอนการการสมัครเรียนชัดเจน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.18 สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 0.745) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาระดับช้ัน ม.6 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม มี
คาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ข้ันตอนการการชําระเงินชัดเจน มีระดับ
ความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.06 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.748) รองลงมาคือข้ันตอนการการสมัคร
เรียนชัดเจน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.04 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.666) และข้ันตอนการ
แนะนําหลักสูตรชัดเจน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.03 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.685) 
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ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ จําแนกตามระดับช้ันท่ีกําลังศึกษา 
 

 
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

ระดับชั้นท่ีกําลังศึกษา 

ม.4 ม.5 ม.6 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

1. ปจจัยดานผลิตภัณฑ เชน ช่ือเสียง หลักสูตร อาจารยผูสอน  
การรับประกันการสอบเขา ฯลฯ 

4.30 
(0.650) 
มาก 

4.18 
(0.702) 
มาก 

4.33 
(0.624) 
มาก 

2. ปจจัยดานราคา เชน คาเรียน วิธีการชําระเงิน รายละเอียดคาใชจาย 
ฯลฯ 

4.19 
(0.641) 
มาก 

4.05 
(0.781) 
มาก 

4.03 
(0.654) 
มาก 

3. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด เชน การโฆษณา  
การประชาสัมพันธ คําแนะนําจากบุคคลอื่น ของแถม ฯลฯ  

3.98 
(0.748) 
มาก 

3.72 
(0.854) 
มาก 

3.89 
(0.765) 
มาก 

4. ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย เชน ทําเล ที่ต้ัง ที่จอดรถ สภาพ
การจราจรรอบๆโรงเรียน ฯลฯ 

3.93 
(0.676) 
มาก 

3.84 
(0.815) 
มาก 

3.73 
(0.730) 
มาก 

5. ปจจัยดานบุคคล เชน ความรวดเร็ว ความถูกตองในการใหบริการ 
ความเปนกันเอง เอาใจใส ของเจาหนาที่ ฯลฯ 

4.10 
(0.742) 
มาก 

4.15 
(0.731) 
มาก 

4.02 
(0.686) 
มาก 

6. ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏ เชน ความสะอาด  
ความเปนระเบียบของสถานที่ อุปกรณการเรียน ฯลฯ 

4.27 
(0.682) 
มาก 

4.05 
(0.806) 
มาก 

4.11 
(0.671) 
มาก 

7. ปจจัยดานกระบวนการ เชน ขั้นตอนการทํางาน แนวทางการสอน 
การทดสอบ  ฯลฯ 

4.22 
(0.665) 
มาก 

4.12 
(0.768) 
มาก 

4.14 
(0.665) 
มาก 
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จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการจําแนกตามระดับช้ันท่ีกําลังศึกษา ดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาระดับช้ัน ม.4 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ี
ผูตอบแบบสอบถาม มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ เชน 
ช่ือเสียง หลักสูตร อาจารยผูสอน การรับประกันการสอบเขา ฯลฯ มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 
4.30 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.650) รองลงมาคือปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏ เชน 
ความสะอาด ความเปนระเบียบของสถานท่ี อุปกรณการเรียน ฯลฯ มีระดับความสําคัญมาก 
(คาเฉล่ีย 4.27 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.682) และปจจัยดานกระบวนการ เชน ข้ันตอนการทํางาน 
แนวทางการสอน การทดสอบ  ฯลฯ มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.22 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
0.665) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาระดับช้ัน ม.5 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ี
ผูตอบแบบสอบถาม มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ เชน 
ช่ือเสียง หลักสูตร อาจารยผูสอน การรับประกันการสอบเขา ฯลฯ มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 
4.18 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.702) รองลงมาคือปจจัยดานบุคคล เชน ความรวดเร็ว ความถูกตอง
ในการใหบริการ ความเปนกันเอง เอาใจใส ของเจาหนาท่ี ฯลฯ มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 
4.15 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.731) และปจจัยดานกระบวนการ เชน ข้ันตอนการทํางาน แนว
ทางการสอน การทดสอบ  ฯลฯ มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.12 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
0.768) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาระดับช้ัน ม.6 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ี
ผูตอบแบบสอบถาม มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ เชน 
ช่ือเสียง หลักสูตร อาจารยผูสอน การรับประกันการสอบเขา ฯลฯ มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 
4.33 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.624) รองลงมาคือปจจัยดานกระบวนการ เชน ข้ันตอนการทํางาน 
แนวทางการสอน การทดสอบ  ฯลฯ มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.14 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
0.665) และปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่ปรากฏ เชน ความสะอาด ความเปนระเบียบของ
สถานท่ี อุปกรณการเรียน ฯลฯ มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.11 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
0.671) 
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ตารางท่ี 33 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
จําแนกตามแผนกท่ีกําลังศึกษา 
 

 
ดานผลิตภัณฑ 

แผนกท่ีกําลังศึกษา 

วิทย-คณิต 
ศิลป

คํานวณ 
ศิลปภาษา 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

1. ช่ือเสียงของโรงเรียนกวดวิชา 
4.09 

(0.671) 
มาก 

4.24 
(0.630) 
มาก 

4.09 
(0.668) 
มาก 

2. ความครบถวนของหลักสูตรที่เปดสอน 
4.31 

(0.680) 
มาก 

4.24 
(0.693) 
มาก 

4.09 
(0.712) 
มาก 

3. จํานวนช่ัวโมงเรียนตอหลักสูตรมีความเหมาะสม  
4.13 

(0.711) 
มาก 

4.16 
(0.773) 
มาก 

3.79 
(0.770) 
มาก 

4. ช่ือเสียงของอาจารยผูสอน 
4.00 

(0.805) 
มาก 

3.90 
(0.872) 
มาก 

3.88 
(0.729) 
มาก 

5. ความนาเช่ือถือของอาจารยผูสอน เชน ตําแหนง ประสบการณ 
4.10 

(0.780) 
มาก 

4.10 
(0.941) 
มาก 

4.12 
(0.729) 
มาก 

6. ความสามารถของอาจารยผูสอน 
4.30 

(0.692) 
มาก 

4.14 
(0.842) 
มาก 

4.29 
(0.629) 
มาก 

7. ความตรงตอเวลาของอาจารยผูสอน 
4.00 

(0.736) 
มาก 

3.96 
(1.040) 
มาก 

4.09 
(0.668) 
มาก 

8. มีการแจกตําราเรียน 
4.12 

(0.777) 
มาก 

3.92 
(0.731) 
มาก 

4.06 
(0.776) 
มาก 
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ตารางท่ี 33 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ จําแนกตามแผนกท่ีกําลังศึกษา 
 

 
ดานผลิตภัณฑ 

แผนกท่ีกําลังศึกษา 

วิทย-คณิต 
ศิลป

คํานวณ 
ศิลปภาษา 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

9. จํานวนผูเรียนตอหองที่เหมาะสม ไมแออัดเกินไป 
4.01 

(0.789) 
มาก 

3.84 
(0.800) 
มาก 

3.91 
(0.830) 
มาก 

10. มีสถิติจํานวนนักเรียนที่ผานการคัดเลือกเขามหาวิทยาลัยไดมาก 
4.18 

(0.696) 
มาก 

4.10 
(0.770) 
มาก 

4.29 
(0.629) 
มาก 

11. มีการรับรองหลักสูตร จากกระทรวงศึกษาธิการ 
4.21 

(0.750) 
มาก 

3.96 
(0.735) 
มาก 

4.15 
(0.558) 
มาก 

12. มีการรับประกันผลการสอบคัดเลือกเขามหาวิทยาลัย 
4.19 

(0.788) 
มาก 

4.14 
(0.707) 
มาก 

4.15 
(0.657) 
มาก 

13. บริการเสริมอื่นๆ เชน แนะแนวการเลือกคณะ  การทํา portfolio 
3.98 

(0.875) 
มาก 

3.84 
(0.898) 
มาก 

3.97 
(0.674) 
มาก 

หมายเหตุ : ไมนํา แผนกที่กําลังศึกษาอื่นๆ ไดแก ไทย-สังคม มาพิจารณาเน่ืองจากมีขอมูลจํานวนนอย (n=2) 

 
จากตารางท่ี 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ

จําแนกตามแผนกท่ีกําลังศึกษา ดังนี้ 
ผู ตอบแบบสอบถามท่ีกํ า ลัง ศึกษาในแผนก  วิทย -คณิต  ปจจั ยยอย ท่ี ผู ตอบ

แบบสอบถาม มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ความครบถวนของหลักสูตรท่ี
เปดสอน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.31 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.680) รองลงมาคือ
ความสามารถของอาจารยผูสอน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.30 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
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0.692) และมีการรับรองหลักสูตรจากกระทรวงศึกษาธิการ มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.21 
สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.750) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในแผนก ศิลปคํานวณ ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถาม มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ช่ือเสียงของโรงเรียนกวดวิชา มี
ระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.24 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.630) รองลงมาคือความครบถวน
ของหลักสูตรท่ีเปดสอน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.24 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.693) และ
มีการรับประกันผลการสอบคัดเลือกเขามหาวิทยาลัย มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.14 สวน
เบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.707) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในแผนก ศิลปภาษา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม 
มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ความสามารถของอาจารยผูสอน และมีสถิติ
จํานวนนักเรียนท่ีผานการคัดเลือกเขามหาวิทยาลัยไดมาก มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.29 
สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.629) รองลงมาคือมีการรับรองหลักสูตรจากกระทรวงศึกษาธิการ มีระดับ
ความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.15 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.558) 
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ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา 
จําแนกตามแผนกท่ีกําลังศึกษา 
 

 
ดานราคา 

แผนกท่ีกําลังศึกษา 

วิทย-คณิต 
ศิลป

คํานวณ 
ศิลปภาษา 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

1. คาเรียนกวดวิชาที่ถูกกวาที่อื่น 
3.51 

(0.905) 
มาก 

3.53 
(0.960) 
มาก 

3.53 
(0.929) 
มาก 

2. ความรูที่ไดคุมคากับจํานวนเงินที่จายไป 
4.20 

(0.763) 
มาก 

4.10 
(0.714) 
มาก 

4.06 
(0.851) 
มาก 

3. สามารถแบงชําระคาเรียนกวดวิชาเปนงวดๆ ได 
4.02 

(0.957) 
มาก 

3.96 
(0.789) 
มาก 

4.06 
(0.886) 
มาก 

4. มีการแจงรายละเอียดคาใชจายในการเรียนอยางชัดเจน 
4.18 

(0.756) 
มาก 

4.12 
(0.726) 
มาก 

4.18 
(0.869) 
มาก 

5. สามารถชําระคาเรียนดวยบัตรเครดิตได 
3.07 

(1.087) 
ปานกลาง 

3.22 
(1.159) 
ปานกลาง 

3.71 
(1.115) 
มาก 

หมายเหตุ : ไมนํา แผนกที่กําลังศึกษาอื่นๆ ไดแก ไทย-สังคม มาพิจารณาเน่ืองจากมีขอมูลจํานวนนอย (n=2) 

 
จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาจําแนก

ตามแผนกท่ีกําลังศึกษา ดังนี้ 
ผู ตอบแบบสอบถามท่ีกํ า ลัง ศึกษาในแผนก  วิทย -คณิต  ปจจั ยยอย ท่ี ผู ตอบ

แบบสอบถาม มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ความรูท่ีไดคุมคากับจํานวนเงิน
ท่ีจายไป มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.20 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.763) รองลงมาคือมีการ
แจงรายละเอียดคาใชจายในการเรียนอยางชัดเจน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.18 สวน
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เบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.756) และสามารถแบงชําระคาเรียนกวดวิชาเปนงวดๆ ได มีระดับความสําคัญ
มาก (คาเฉล่ีย 4.02 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.957) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในแผนก  ศิลป คํานวณ  ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถาม มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มีการแจงรายละเอียดคาใชจาย
ในการเรียนอยางชัดเจน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.12 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.726) 
รองลงมาคือความรูท่ีไดคุมคากับจํานวนเงินท่ีจายไป มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.10 สวน
เบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.714) และสามารถแบงชําระคาเรียนกวดวิชาเปนงวดๆ ได มีระดับความสําคัญ
มาก (คาเฉล่ีย 3.96 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.789) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในแผนก ศิลปภาษา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม 
มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มีการแจงรายละเอียดคาใชจายในการเรียน
อยางชัดเจน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.18 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.869) รองลงมาคือ
ความรูท่ีไดคุมคากับจํานวนเงินท่ีจายไป มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.06 สวนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน 0.851) และสามารถแบงชําระคาเรียนกวดวิชาเปนงวดๆ ได มีระดับความสําคัญมาก 
(คาเฉล่ีย 4.06 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.886) 
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ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด จําแนกตามแผนกท่ีกําลังศึกษา 
 

 
ดานการสงเสริมการตลาด 

แผนกท่ีกําลังศึกษา 

วิทย-คณิต 
ศิลป

คํานวณ 
ศิลปภาษา 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

1. การลงโฆษณา ในสื่อตางๆ เชน ปายโฆษณา แผนพับ วิทยุ 
3.67 

(0.878) 
มาก 

4.12 
(0.754) 
มาก 

4.21 
(0.729) 
มาก 

2. มีเว็บไซตของโรงเรียนกวดวิชาที่ใหขอมูล รายละเอียด ครบถวน 
3.80 

(0.964) 
มาก 

4.00 
(0.913) 
มาก 

4.24 
(0.654) 
มาก 

3. มีการจัดบูท แนะนํา ใหรายละเอียดของโรงเรียนกวดวิชา 
3.63 

(0.932) 
มาก 

3.84 
(0.898) 
มาก 

3.85 
(0.744) 
มาก 

4. อาจารยที่โรงเรียนแนะนํา 
3.52 

(0.941) 
มาก 

3.61 
(1.133) 
มาก 

3.59 
(0.925) 
มาก 

5. เพ่ือนหรือรุนพ่ีแนะนํา 
3.94 

(0.879) 
มาก 

3.88 
(1.111) 
มาก 

3.94 
(0.851) 
มาก 

6. มีสวนลดคาเลาเรียนกวดวิชา เมื่อเลือกชําระเงินแบบเหมาจาย 
3.78 

(0.927) 
มาก 

3.84 
(0.850) 
มาก 

4.09 
(0.830) 
มาก 

7. มีการแจกตําราเรียน หรืออุปกรณการเรียน โดยไมคิดมูลคา 
4.05 

(0.804) 
มาก 

4.08 
(0.672) 
มาก 

4.12 
(0.844) 
มาก 
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ตารางท่ี 35 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด จําแนกตามแผนกท่ีกําลังศึกษา 
 

 
ดานการสงเสริมการตลาด 

แผนกท่ีกําลังศึกษา 

วิทย-คณิต 
ศิลป

คํานวณ 
ศิลปภาษา 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

8. มีสวนลด ถามาสมัครเรียนกวดวิชาเปนกลุม 
3.96 

(0.915) 
มาก 

3.98 
(0.878) 
มาก 

4.03 
(0.937) 
มาก 

9. มีสวนลด เมื่อเรียนตอในเทอมถัดไป 
3.96 

(0.977) 
มาก 

3.98 
(1.070) 
มาก 

4.06 
(0.736) 
มาก 

หมายเหตุ : ไมนํา แผนกที่กําลังศึกษาอื่นๆ ไดแก ไทย-สังคม มาพิจารณาเน่ืองจากมีขอมูลจํานวนนอย (n=2) 

 
จากตารางท่ี 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม

การตลาดจําแนกตามแผนกท่ีกําลังศึกษา ดังนี้ 
ผู ตอบแบบสอบถามท่ีกํ า ลัง ศึกษาในแผนก  วิทย -คณิต  ปจจั ยยอย ท่ี ผู ตอบ

แบบสอบถาม มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มีการแจกตําราเรียนหรือ
อุปกรณการเรียนโดยไมคิดมูลคา มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.05 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
0.804) รองลงมาคือมีสวนลดถามาสมัครเรียนกวดวิชาเปนกลุม มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 
3.96 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.915) และมีสวนลดเมื่อเรียนตอในเทอมถัดไป มีระดับความสําคัญ
มาก (คาเฉล่ีย 3.96 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.977) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในแผนก  ศิลป คํานวณ  ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถาม มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก การลงโฆษณาในส่ือตางๆ เชน 
ปายโฆษณา แผนพับ วิทยุ มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.12 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.754) 
รองลงมาคือมีการแจกตําราเรียนหรืออุปกรณการเรียนโดยไมคิดมูลคา มีระดับความสําคัญมาก 
(คาเฉลี่ย 4.08 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.672) และมีเว็บไซตของโรงเรียนกวดวิชาท่ีใหขอมูล 
รายละเอียด ครบถวน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.00 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.913) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในแผนก ศิลปภาษา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม 
มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มีเว็บไซตของโรงเรียนกวดวิชาท่ีใหขอมูล 
รายละเอียด ครบถวน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.24 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.654) 
รองลงมาคือการลงโฆษณาในส่ือตางๆ เชน ปายโฆษณา แผนพับ วิทยุ มีระดับความสําคัญมาก 
(คาเฉล่ีย 4.21 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.729) และมีการแจกตําราเรียนหรืออุปกรณการเรียนโดยไม
คิดมูลคา มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.12 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.844) 
 
ตารางท่ี 36 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนาย จําแนกตามแผนกท่ีกําลังศึกษา 
 

 
ดานชองทางการจัดจําหนาย 

แผนกท่ีกําลังศึกษา 

วิทย-คณิต 
ศิลป

คํานวณ 
ศิลปภาษา 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

1. ที่ต้ังของโรงเรียนกวดวิชา สะดวกในการเดินทางไปเรียน 
4.02 

(0.873) 
มาก 

3.92 
(0.812) 
มาก 

4.24 
(0.654) 
มาก 

2. ที่ต้ังของโรงเรียนกวดวิชาสามารถหาไดงาย มองเห็นไดชัดเจน 
3.96 

(0.823) 
มาก 

3.98 
(0.829) 
มาก 

4.21 
(0.592) 
มาก 

3. ที่ต้ังของโรงเรียนกวดวิชาอยูใกลบาน 
3.56 

(1.145) 
มาก 

3.61 
(0.996) 
มาก 

3.59 
(1.019) 
มาก 

4. มีรานขายอาหารอยูใกลบริเวณที่ต้ังของโรงเรียนกวดวิชา 
3.64 

(0.931) 
มาก 

3.82 
(0.905) 
มาก 

3.74 
(0.931) 
มาก 

5. โรงเรียนกวดวิชามีที่จอดรถเพียงพอ 
3.68 

(1.033) 
มาก 

3.37 
(1.154) 
ปานกลาง 

3.47 
(0.992) 
ปานกลาง 
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ตารางท่ี 36 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนาย จําแนกตามแผนกท่ีกําลังศึกษา 
 

 
ดานชองทางการจัดจําหนาย 

แผนกท่ีกําลังศึกษา 

วิทย-คณิต 
ศิลป

คํานวณ 
ศิลปภาษา 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

6. การจราจรไมติดขัด ในชวงกอนและหลังเลิกเรียนกวดวิชา 
3.77 

(0.964) 
มาก 

3.61 
(0.975) 
มาก 

3.74 
(0.963) 
มาก 

7. สามารถติดตอกับทางโรงเรียนไดสะดวก เชน โทรศัพท อีเมล 
3.95 

(0.827) 
มาก 

3.94 
(0.801) 
มาก 

4.12 
(0.686) 
มาก 

หมายเหตุ : ไมนํา แผนกที่กําลังศึกษาอื่นๆ ไดแก ไทย-สังคม มาพิจารณาเน่ืองจากมีขอมูลจํานวนนอย (n=2) 

 
จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัด

จําหนายจําแนกตามแผนกท่ีกําลังศึกษา ดังนี้ 
ผู ตอบแบบสอบถามท่ีกํ า ลัง ศึกษาในแผนก  วิทย -คณิต  ปจจั ยยอย ท่ี ผู ตอบ

แบบสอบถาม มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ท่ีต้ังของโรงเรียนกวดวิชา
สะดวกในการเดินทางไปเรียน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.02 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
0.873) รองลงมาคือท่ีต้ังของโรงเรียนกวดวิชาสามารถหาไดงายมองเห็นไดชัดเจน มีระดับ
ความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 3.96 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.823) และสามารถติดตอกับทางโรงเรียน
ไดสะดวก เชน โทรศัพท อีเมล มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 3.95 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
0.827) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในแผนก  ศิลป คํานวณ  ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถาม มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ท่ีต้ังของโรงเรียนกวดวิชา
สามารถหาไดงายมองเห็นไดชัดเจน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 3.98 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
0.829) รองลงมาคือสามารถติดตอกับทางโรงเรียนไดสะดวก เชน โทรศัพท อีเมล มีระดับ
ความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 3.94 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.801) และท่ีต้ังของโรงเรียนกวดวิชา
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สะดวกในการเดินทางไปเรียน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 3.92 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
0.812) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในแผนก ศิลปภาษา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม 
มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ท่ีต้ังของโรงเรียนกวดวิชาสะดวกในการ
เดินทางไปเรียน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.24 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.654) รองลงมาคือ
ท่ีต้ังของโรงเรียนกวดวิชาสามารถหาไดงายมองเห็นไดชัดเจน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 
4.21 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.592) และสามารถติดตอกับทางโรงเรียนไดสะดวก เชน โทรศัพท 
อีเมล มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.12 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.686) 
 
ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานบุคคล 
จําแนกตามแผนกท่ีกําลังศึกษา 
 

 
ดานบุคคล 

แผนกท่ีกําลังศึกษา 

วิทย-คณิต 
ศิลป

คํานวณ 
ศิลปภาษา 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

1. ความรวดเร็วในการใหบริการของเจาหนาที่ 
3.96 

(0.790) 
มาก 

3.86 
(0.736) 
มาก 

4.24 
(0.554) 
มาก 

2. ความถูกตองในการใหบริการของเจาหนาที่ 
4.04 

(0.794) 
มาก 

4.00 
(0.577) 
มาก 

4.29 
(0.629) 
มาก 

3. ความเปนกันเองของเจาหนาที่  
4.18 

(0.779) 
มาก 

4.12 
(0.564) 
มาก 

4.50 
(0.508) 
มากที่สุด 

4. การดูแล เอาใจใส ของเจาหนาที่ 
4.23 

(0.827) 
มาก 

4.02 
(0.829) 
มาก 

4.35 
(0.544) 
มาก 
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ตารางท่ี 37 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดาน
บุคคล จําแนกตามแผนกท่ีกําลังศึกษา 
 

 
ดานบุคคล 

แผนกท่ีกําลังศึกษา 

วิทย-คณิต 
ศิลป

คํานวณ 
ศิลปภาษา 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

5. จํานวนเจาหนาที่ ที่ใหบริการเพียงพอ 
3.94 

(0.840) 
มาก 

3.92 
(0.759) 
มาก 

4.32 
(0.684) 
มาก 

6. เจาหนาที่แตงกายสุภาพ เรียบรอย 
4.01 

(0.858) 
มาก 

4.12 
(0.634) 
มาก 

4.44 
(0.660) 
มาก 

หมายเหตุ : ไมนํา แผนกที่กําลังศึกษาอื่นๆ ไดแก ไทย-สังคม มาพิจารณาเน่ืองจากมีขอมูลจํานวนนอย (n=2) 

 
จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลจําแนก

ตามแผนกท่ีกําลังศึกษา ดังนี้ 
ผู ตอบแบบสอบถามท่ีกํ า ลัง ศึกษาในแผนก  วิทย -คณิต  ปจจั ยยอย ท่ี ผู ตอบ

แบบสอบถาม มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก การดูแลเอาใจใสของเจาหนาท่ี 
มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.23 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.827) รองลงมาคือความเปนกันเอง
ของเจาหนาท่ี มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.18 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.779) และความถูก
ตองในการใหบริการของเจาหนาท่ี มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.04 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
0.794) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในแผนก  ศิลป คํานวณ  ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถาม มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ความเปนกันเองของเจาหนาท่ี 
มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.12 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.564) รองลงมาคือเจาหนาที่แตง
กายสุภาพเรียบรอย มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.12 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.634) และการ
ดูแลเอาใจใสของเจาหนาท่ี มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.02 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.829) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในแผนก ศิลปภาษา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม 
มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ความเปนกันเองของเจาหนาท่ี มีระดับ
ความสําคัญมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.50 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.508) รองลงมาคือเจาหนาท่ีแตงกาย
สุภาพเรียบรอย มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.44 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.660) และการดูแล
เอาใจใสของเจาหนาท่ี มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.35 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.544) 
 
ตารางท่ี 38 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานลักษณะ
ทางกายภาพท่ีปรากฏจําแนกตามแผนกท่ีกําลังศึกษา 
 

 
ดานลักษณะทางกายภาพที่ปรากฏ 

แผนกท่ีกําลังศึกษา 

วิทย-คณิต 
ศิลป

คํานวณ 
ศิลปภาษา 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

1. ความสวยงามของเครื่องแบบสําหรับเจาหนาที่ 
3.48 

(0.980) 
ปานกลาง 

3.86 
(0.677) 
มาก 

3.97 
(0.577) 
มาก 

2. หองเรียนมีเครื่องปรับอากาศ 
4.13 

(0.812) 
มาก 

4.14 
(0.577) 
มาก 

4.44 
(0.561) 
มาก 

3. ความสะอาดของอาคารเรียน หองเรียน 
4.17 

(0.810) 
มาก 

4.06 
(0.719) 
มาก 

4.21 
(0.729) 
มาก 

4. มีพ้ืนที่พักผอนระหวางรอเรียนเพียงพอ 
4.01 

(0.854) 
มาก 

4.00 
(0.707) 
มาก 

4.03 
(0.577) 
มาก 

5. จํานวนหองนํ้ามีเพียงพอ 
4.05 

(0.837) 
มาก 

3.90 
(0.743) 
มาก 

3.91 
(0.830) 
มาก 

6. หองนํ้าสะอาด 
4.20 

(0.767) 
มาก 

3.90 
(0.823) 
มาก 

4.09 
(0712) 
มาก 
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ตารางท่ี 38 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดาน
ลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏจําแนกตามแผนกท่ีกําลังศึกษา 
 

 
ดานลักษณะทางกายภาพที่ปรากฏ 

แผนกท่ีกําลังศึกษา 

วิทย-คณิต 
ศิลป

คํานวณ 
ศิลปภาษา 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

7. อุปกรณในการเรียนการสอน ทันสมัย 
4.08 

(0.786) 
มาก 

3.96 
(0.735) 
มาก 

4.06 
(0.649) 
มาก 

8. สภาพแวดลอมภายนอกอาคารเรียน สะอาด เรียบรอย 
4.14 

(0.769) 
มาก 

4.02 
(0.661) 
มาก 

4.32 
(0.684) 
มาก 

หมายเหตุ : ไมนํา แผนกที่กําลังศึกษาอื่นๆ ไดแก ไทย-สังคม มาพิจารณาเน่ืองจากมีขอมูลจํานวนนอย (n=2) 
 

จากตารางท่ี 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพท่ีปรากฏจําแนกตามแผนกท่ีกําลังศึกษา ดังนี้ 

ผู ตอบแบบสอบถามท่ีกํ า ลัง ศึกษาในแผนก  วิทย -คณิต  ปจจั ยยอย ท่ี ผู ตอบ
แบบสอบถาม มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก หองน้ําสะอาด มีระดับ
ความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.20 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.767) รองลงมาคือความสะอาดของอาคาร
เรียน หองเรียน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.17 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.810) และ
สภาพแวดลอมภายนอกอาคารเรียนสะอาด เรียบรอย มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 4.14 สวน
เบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.769) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในแผนก  ศิลป คํานวณ  ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถาม มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก หองเรียนมีเคร่ืองปรับอากาศ มี
ระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.14 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.577) รองลงมาคือความสะอาดของ
อาคารเรียน หองเรียน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.06 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.719) และ
สภาพแวดลอมภายนอกอาคารเรียนสะอาด เรียบรอย มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 4.02 สวน
เบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.661) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในแผนก ศิลปภาษา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามมี 



 72

คาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก หองเรียนมีเคร่ืองปรับอากาศ มีระดับ
ความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.44 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.561) รองลงมาคือสภาพแวดลอมภายนอก
อาคารเรียนสะอาด เรียบรอย มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.32 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.684) 
และความสะอาดของอาคารเรียน หองเรียน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.21 สวนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน 0.729) 
 

ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
กระบวนการจําแนกตามแผนกท่ีกําลังศึกษา 
 

 
ดานกระบวนการ 

แผนกท่ีกําลังศึกษา 

วิทย-คณิต 
ศิลป

คํานวณ 
ศิลปภาษา 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

1. ขั้นตอนการแนะนําหลักสูตรชัดเจน  
4.18 

(0.690) 
มาก 

4.06 
(0.747) 
มาก 

4.44 
(0.660) 
มาก 

2. ขั้นตอนการการสมัครเรียนชัดเจน 
4.15 

(0.702) 
มาก 

4.12 
(0.696) 
มาก 

4.26 
(0.618) 
มาก 

3. ขั้นตอนการการชําระเงินชัดเจน 
4.17 

(0.740) 
มาก 

4.08 
(0.672) 
มาก 

4.09 
(0.668) 
มาก 

4. ตารางเรียนที่แนนอน ไมเปล่ียนแปลง 
3.94 

(0.920) 
มาก 

3.94 
(0.827) 
มาก 

3.94 
(0.776) 
มาก 

5. แนวทางการทดสอบความรูที่ชัดเจน 
4.05 

(0.808) 
มาก 

4.02 
(0.750) 
มาก 

4.12 
(0.844) 
มาก 

6. สามารถที่จะสอนครบหลักสูตร ไดตามกําหนดเวลา 
4.16 

(0.803) 
มาก 

4.16 
(0.746) 
มาก 

4.21 
(0.729) 
มาก 

หมายเหตุ : ไมนํา แผนกที่กําลังศึกษาอื่นๆ ไดแก ไทย-สังคม มาพิจารณาเน่ืองจากมีขอมูลจํานวนนอย (n=2) 
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จากตารางท่ี 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
จําแนกตามแผนกท่ีกําลังศึกษา ดังนี้ 
 ผู ตอบแบบสอบถามท่ีกํ า ลัง ศึกษาในแผนก  วิทย -คณิต  ปจจั ยยอย ท่ี ผู ตอบ
แบบสอบถาม มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ข้ันตอนการแนะนําหลักสูตร
ชัดเจน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.18 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.690) รองลงมาคือข้ันตอน
การการชําระเงินชัดเจน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.17 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.740) และ
สามารถที่จะสอนครบหลักสูตรไดตามกําหนดเวลา มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 4.16 สวน
เบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.803) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในแผนก  ศิลป คํานวณ  ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถาม มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก สามารถท่ีจะสอนครบหลักสูตร
ไดตามกําหนดเวลา มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.16 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.746) รองลงมา
คือข้ันตอนการสมัครเรียนชัดเจน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.12 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
0.696) และข้ันตอนการการชําระเงินชัดเจน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.08 สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 0.672) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในแผนก ศิลปภาษา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม 
มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ข้ันตอนการแนะนําหลักสูตรชัดเจน มีระดับ
ความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.44 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.660) รองลงมาคือข้ันตอนการการสมัคร
เรียนชัดเจน มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.26 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.618) และสามารถท่ี
จะสอนครบหลักสูตรไดตามกําหนดเวลา มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.21 สวนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน 0.729) 
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ตารางท่ี 40 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการจําแนกตามแผนกท่ีกําลังศึกษา 
 

 
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

แผนกท่ีกําลังศึกษา 

วิทย-คณิต 
ศิลป

คํานวณ 
ศิลปภาษา 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
(S.D.) 
แปลผล 

1. ปจจัยดานผลิตภัณฑ เชน ช่ือเสียง หลักสูตร อาจารยผูสอน  
การรับประกันการสอบเขา ฯลฯ 

4.31 
(0.676) 
มาก 

4.06 
(0.592) 
มาก 

4.21 
(0.592) 
มาก 

2. ปจจัยดานราคา เชน คาเรียน วิธีการชําระเงิน รายละเอียดคาใชจาย 
ฯลฯ 

4.15 
(0.698) 
มาก 

3.86 
(0.645) 
มาก 

4.03 
(0.627) 
มาก 

3. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด เชน การโฆษณา  
การประชาสัมพันธ คําแนะนําจากบุคคลอื่น ของแถม ฯลฯ  

3.87 
(0.822) 
มาก 

3.73 
(0.638) 
มาก 

4.03 
(0.758) 
มาก 

4. ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย เชน ทําเล ที่ต้ัง ที่จอดรถ สภาพ
การจราจรรอบๆโรงเรียน ฯลฯ 

3.85 
(0.763) 
มาก 

3.65 
(0.561) 
มาก 

4.03 
(0.717) 
มาก 

5. ปจจัยดานบุคคล เชน ความรวดเร็ว ความถูกตองในการใหบริการ 
ความเปนกันเอง เอาใจใส ของเจาหนาที่ ฯลฯ 

4.12 
(0.742) 
มาก 

4.04 
(0.538) 
มาก 

3.94 
(0.694) 
มาก 

6. ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏ เชน ความสะอาด  
ความเปนระเบียบของสถานที่ อุปกรณการเรียน ฯลฯ 

4.19 
(0.690) 
มาก 

3.98 
(0.721) 
มาก 

4.03 
(0.937) 
มาก 

7. ปจจัยดานกระบวนการ เชน ขั้นตอนการทํางาน แนวทางการสอน 
การทดสอบ  ฯลฯ 

4.19 
(0.676) 
มาก 

3.98 
(0.661) 
มาก 

4.24 
(0.855) 
มาก 

หมายเหตุ : ไมนํา แผนกที่กําลังศึกษาอื่นๆ ไดแก ไทย-สังคม มาพิจารณาเน่ืองจากมีขอมูลจํานวนนอย (n=2) 
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จากตารางท่ี 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการจําแนกตามแผนกท่ีกําลังศึกษา ดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในแผนก วิทย-คณิต ปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการท่ีผูตอบแบบสอบถาม มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ เชน ช่ือเสียง หลักสูตร อาจารยผูสอน การรับประกันการสอบเขา ฯลฯ มีระดับ
ความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.31 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.676) รองลงมาคือปจจัยดานกระบวนการ 
เชน ข้ันตอนการทํางาน แนวทางการสอน การทดสอบ  ฯลฯ มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.19 
สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.676) และปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่ปรากฏ เชน ความสะอาด 
ความเปนระเบียบของสถานท่ี อุปกรณการเรียน ฯลฯ มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.19 สวน
เบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.690) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในแผนก ศิลปคํานวณ ปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการท่ีผูตอบแบบสอบถาม มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ เชน ช่ือเสียง หลักสูตร อาจารยผูสอน การรับประกันการสอบเขา ฯลฯ มีระดับ
ความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.06 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.592) รองลงมาคือปจจัยดานบุคคล เชน 
ความรวดเร็ว ความถูกตองในการใหบริการ ความเปนกันเอง เอาใจใส ของเจาหนาท่ี ฯลฯ มีระดับ
ความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.04 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.538) และปจจัยดานกระบวนการ เชน 
ข้ันตอนการทํางาน แนวทางการสอน การทดสอบ  ฯลฯ มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 3.98 
สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.661) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในแผนก ศิลปภาษา ปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการท่ีผูตอบแบบสอบถาม มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดาน
กระบวนการ เชน ข้ันตอนการทํางาน แนวทางการสอน การทดสอบ  ฯลฯ มีระดับความสําคัญมาก 
(คาเฉล่ีย 4.24 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.855) รองลงมาคือปจจัยดานผลิตภัณฑ เชน ช่ือเสียง 
หลักสูตร อาจารยผูสอน การรับประกันการสอบเขา ฯลฯ มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.21 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.592) และปจจัยดานราคา เชน คาเรียน วิธีการชําระเงิน รายละเอียด
คาใชจาย ฯลฯ มีระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.03 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.627) 
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สวนท่ี 4 ปญหาและขอเสนอแนะจากประสบการณในการเรียนโรงเรียนกวดวิชาระดับมัธยมศึกษา
ตอนปลาย  ในจังหวัดนาน 

ปญหาและขอเสนอแนะเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชา ของนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาตอนปลาย ในจังหวัดนาน นั้น เปนแบบสอบถามแบบ
ปลายเปด 

ผูศึกษาไดนําปญหาและขอเสนอแนะเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ท่ีมี
ผลตอการเลือกโรงเรียนกวดวิชา ของนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาตอนปลาย ในจังหวัดนาน มาจัดให
เปนหมวดหมูดังนี้ 
 
ตารางท่ี 41 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีระบุถึงปญหาในการเรียนโรงเรียน
กวดวิชาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในจังหวัดนาน 
 

การระบุปญหา จํานวน (คน) รอยละ 
ระบุปญหา 28 7.3 
ไมระบุปญหา 357 92.7 

รวม 385 100.0 

 
ปญหาในการเรียนโรงเรียนกวดวิชาและจํานวนผูตอบแบบสอบถามท่ีระบุถึงปญหา 

• สอนเร็วเกินไป (จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 8 คน) 

• สอนไดไมครบตามระยะเวลา และเนื้อหาท่ีกําหนด (4 คน) 

• จํานวนนักเรียนตอหองมีจํานวนมาก ทําใหรูสึกอึดอัด (4 คน) 

• แสงสวางในหองเรียนมากเกินไป (1 คน) 

• ครูสอนไมคอยเขาใจ ในเนื้อหาท่ียังไมเคยเรียนมากอน (1 คน) 

• ครูสอนเสียงเบา ไมคอยไดยิน (1 คน) 

• ครูพูดเร็ว ฟงไมทัน (1 คน) 

• ท่ีจอดรถไมเพียงพอ (1 คน) 

• หองน้ําสกปรก (1 คน) 

• ไมมีท่ีนั่งรอผูปกครองเพียงพอ เวลาหลังเลิกเรียน (1 คน) 

• มีการเปล่ียนแปลงตารางเรียน โดยไมแจงใหทราบลวงหนา (1 คน) 
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• ไมมีการสอนชดเชย ในวันท่ีมีการหยุดเรียน (1 คน) 

• เวลาเปดสอนในชวงปดเทอม ไมตรงกับเวลาหยุดของโรงเรียน (1 คน) 

• คนมาเรียนมาก ทําใหสมัครเรียนไมทัน (1 คน) 

• เจาหนาท่ีวุนวายกับนักเรียนมากเกินไป (1 คน) 
 

ขอเสนอแนะในการเรียนโรงเรียนกวดวิชา 

• สอนใหครบตามระยะเวลาท่ีกําหนด ไมจําเปนตองรีบสอน (2 คน) 

• เจาหนาท่ีควรที่จะพูดจาไพเราะ (1 คน) 

• ครูควรใหความเอาใจใสกบันักเรียนอยางใกลชิด (1 คน) 

• ครูควรสอนใหชาลง นักเรียนจะไดเขาใจเนื้อหาไดงาย (1 คน)  

• ควรมีการแนะแนวการสอบตรงใหมากข้ึน (1 คน) 

• อยากใหมีการทบทวนบทเรียนหลายๆคร้ัง (1 คน) 

• ควรจะมีการทดสอบหลังการเรียนทุกคร้ัง (1 คน) 

• อยากใหมีการสอนลวงหนาไปจากเนื้อหาท่ีสอบจากโรงเรียน (1 คน)  
  

 
 
 
 


